
На основании Положения об инновационной площадке федерального уровня АНО ДПО «НИИ дошкольного образования «Воспитатели России», Соглашения о сотрудничестве между АНО ДПО «НИИ дошкольного образования «Воспитатели России» и АНО ДПО «Институт образовательных технологий» от 
МБДОУ - детский сад № 532 в 2023 году присвоен статус:  

«Инновационная площадка федерального уровня АНО ДПО "НИИ дошкольного образования «Воспитатели России" по направлению «Формирование системы по развитию технического творчества детей дошкольного возраста в рамках реализации проекта «ТехноМир: развитие без границ». 
Соглашение о сотрудничестве Воспитатели России
Положение об инновационной площадке федерального уровня

Проект «ТехноМир: развитие без границ» направлен на формирование системы работы по техническому направлению с привлечением родительского сообщества и с учетом предприятий регионов РФ. 

Основными задачами инновационной деятельности в рамках проекта являются: 
- разработка методических рекомендаций по формированию игровой техносреды в образовательном пространстве дошкольных образовательных организаций; 

- разработка методических рекомендаций по развитию детского технического творчества на основе проектной деятельности предприятий регионов РФ;

 - разработка сценариев мероприятий с родителями по развитию детского технического творчеств;

 - мониторинг результатов развития технического творчества детей дошкольного возраста. 

Основными условиями организации сетевых инновационных площадок по внедрению проекта по теме: «ТехноМир: развитие без границ» являются:

 ( желание педагогического коллектива развивать техническое творчество детей дошкольного возраста, с учетом специфики региона и в соответствии с ФГОС ДО; 

( наличие развивающей предметно - пространственной среды в образовательном учреждении; 

( наличие специалистов, повышающих свою компетентность по отбору и разработке методик, технологий, активизирующих конструктивно-модельную, познавательно-исследовательскую деятельность детей в рамках курсов повышения квалификации, вебинаров, мастер-классов, семинаров.
